

矿山变身“花果山”

在鄂尔多斯市准格尔旗这片广袤的土地上,曾经以煤矿开采为主业的企业们正悄然发生着一场绿色变革。

昔日的矿山,如今正逐步蜕变为生机勃勃的“花果山”。

10月9日,“千秋一河大潮阔”网络主题活动内蒙古站在鄂尔多斯市启动,12日,记者跟随采访团走进鄂尔多斯市准格尔旗,聚焦该旗如何用壮士断腕般的决心,开启一场逐绿生金的发展变革。

矿区生态修复受关注

鄂尔多斯市的发展、兴盛与煤矿紧紧联系在一起,目前拥有320座煤矿,2023年煤炭产量达8.1亿吨,约占全国总产量的1/6。

煤炭给这座城市带来繁荣的同时,也带来大面积采煤沉陷区,造成生态破坏、耕地锐减等问题,形成了城市“伤疤”和民生的痛点。

准格尔旗东邻黄河,是鄂尔多斯市乃至内蒙古煤炭资源最丰富的地区之一,因此,这里的矿区生态修复工作备受关注。当日,采访团走进准能黑岱沟露天煤矿生态旅游区和准格尔旗力量煤业井工煤矿。

走访中,记者发现,这些矿区,曾经的工业伤疤已经不复存在,如今变成了一道独特的风景线,吸引着众多游客前来观光,感受大自然的神奇治愈力量及工业与生态和谐共生的魅力。

昔日沟壑纵横 如今风景宜人

金秋时节,准能黑岱沟露天煤矿生态旅游区绿树成荫,花草繁茂,与粗犷的煤矿形成鲜明对比。蓝天白云下,绿色的植被与黑色的煤炭交相辉映,各种主题集中展示矿区开采资源的风貌,登高远眺,尽收眼底的是一望无垠的葱绿,各种植被镶嵌在高低起伏的山峦上,构成了一副独特的工业与生态和谐共生的画卷。

“曾经这里尘土飞扬,如今山清水秀,美不胜收。”说起这片复垦区,无论是附近的村民,还是前来打卡的游客,无不对这个曾经



的矿坑发生巨大变化而点赞。

如今,在准能矿山生态旅游区,山脚下宽阔的草坪、山坡上茂密的果林,让昔日沟壑纵横的“鸡爪子”山变为青山。

沿着蜿蜒的一道一路前行,用矿山设备废旧零件制作成的观赏作品很吸引目光,园区内成了旅游胜地,有德和驿站、党员教育实践基地、爱国主义教育基地、实践林、千亩果园等。

“多年来,准能集团依托独特的采煤沉陷区地貌,将矿山遗址与园林景观有机融合,实现了现代工业和现代农牧业协调发展,矿业开发和环境整治示范引领,休闲旅游与科普教育有机结合,数不胜数的人文景观,让人心驰神往……”国能准能集团党工部副部长张欣说。



准能矿山生态旅游区是全国水土保持生态环境建设示范区,国家矿山公园,《矿区生态修复的实践做法》入选2022年世界经济论坛洞察报告案例。

张欣介绍说,面对“七山二沙一分田”的生态环境,准能矿山生态旅游区坚定走生态优先、绿色发展之路,荒凉的“古陆荒原”被开发成气势恢宏的“人造草原”,建立了政府主导、企业主责、全员参与、全民共享的生态建设机制,开创了“采一复一农一园”协同发展模式,探索出“造绿储金、点绿成金、守绿换金、添绿增金、以绿探金”等多元转化方式,世界级的工业旅游珍稀景观和众多的人文景观吸引了大量游客。

值得一提的是,多年来,准能集团创新生态修复模式,推进矿山复垦和生态旅游深度融合,形成具有矿区特色的生态产业链,直接带动辐射上万人就业,人均增收3.58万元,年直接增收3亿元,呈现出人与自然和谐共生的生态美景,实现了经济发展与生态保护的双赢局面。

有谁能想象到,过去曾是黑尘飞扬、沟壑纵横的采煤沉陷区,如今环境优美,风景宜人。

瓜果经济新画卷

在准格尔旗,同样开拓绿色发展新路径的力量煤业大饭铺煤矿复垦区,以其独特的发展模式成为一道亮丽风景线。

在这里,不仅有传统煤矿的繁忙生产景象,更有一片生机勃勃的瓜果经济新画卷。

“这里的苹果香又甜;鲜榨的苹果汁味道香甜可口;鲜酿的葡萄酒味道醇厚……12日,在力量煤业大饭铺煤矿复垦区,采访团成员品尝着新鲜的果蔬。走进该矿区复垦区,仿佛置身绿色的田园世界。曾经的矿区荒地,如今是瓜果满园。”

力量煤业董事长李波介绍说,力量煤业在推进煤矿生产的同时,大力发展生态农业。成立内蒙古量蕴农业发展有限公司,充分利用复垦区的土地资源,精心打造了880亩果园、500余亩葡萄园和年产200吨的酒庄,打造了一条集种植、养殖、果酒生产、休闲度假、观光旅游为一体的生态农业产业链。在这里,现代化的农业技术与大自然完美融合,从科学的种植规划到精心的田间管理,每个环节都凝聚着矿工们和农业专家的辛勤汗水。

“目前,生态修复项目吸引就业近300人,年人均收入达8万元。”李波说,煤矿复垦生态修复与保护工作非常重要,6年来,力量煤业积极探索种植适合高原地区生长的苹果、葡萄等经济林果,成效显著。煤矿开采结束后,林果产业仍可以持续,不仅要绿化矿山,还要给当地百姓留下一份可持续发展的产业。

如今,鄂尔多斯市准格尔旗矿区的环境质量均得到显著提升,绿色已经成为矿区主色调。天蓝水清、绿树成荫的美丽景象逐渐成为现实,绿色转型之路正在悄然展开。

文·摄影/草原云·北方新报记者 刘睿睿